

## ऋणनिर्देश

प्रस्तुत शोधनिबंध सादर करताना मला अतिशय आनंद होत आहे. हा शोधनिबंध तयार करण्याची सुवर्णसंधी मला शिक्षणशास्त्र विभाग, शिवाजी विद्यापीठ, कोल्हापूर यांनी उपलब्ध करून दिली. त्याबद्दल मी प्रथमतः शिवाजी विद्यापीठ व शिक्षणशास्त्र विभाग यांचे आभार मानते. शिक्षणशास्त्र विभागामध्ये मला अनुभवी शिक्षकांच्या मार्गदर्शनाखाली अभ्यास करण्याची संधी मिळाली. यामध्ये मी माझी धन्यता मानते.

तसेच माझ्या जीवनात प्रेरणा आणि स्फूर्तिस्थान म्हणून सदैव स्मरणात राहतील अशा माझ्या मार्गदर्शिका प्रा.डॉ.सौ.सीमा एम्.येवले मॅडम यांचीही आभारी आहे. त्यांच्या बहुमोल व कुशल मार्गदर्शनामुळेच हा शोधनिबंध मी पूर्ण करू शकले.

शिक्षणशास्त्र विभागातील लाभलेले आदरणीय गुरुवर्य डॉ.एम.एस.पद्मिनी, डॉ.पी.एस.पाटणकर, डॉ.एन.आर.सप्रे, डॉ.जी.एस.पाटील यांच्याकडून मला वेळोवेळी मार्गदर्शन मिळाले त्याबद्दल मी त्यांची मनःपूर्वक आभारी आहे.

माझे गुरुवर्य डॉ.पा.राजन गवस, प्रा.डो.ए.पाटील, प्रा.भंडारे यांनीही सतत मार्गदर्शन केले त्यांचीही मी आभारी आहे.

डॉ.डी.वाय.पाटील प्रतिष्ठान संचलित शिक्षणशास्त्र महाविद्यालय, गारगोटी चे व्यवस्थान कमिटीचे प्रतिनिधी श्री.घोलपेसर, आदरणीय प्राचार्य डॉ.ए.जे.यादवसर तसेच माझे सहकारी प्रा.सोळसे, श्री.राणे, श्री.एस.एन.पाटील, श्री.एस.बी.पाटील, श्री.पाटोळे तसेच ग्रंथपाल श्री.पी.पी.यादव यांचेही सहकार्य मिळाले. त्याबद्दल त्यांचीही आभारी आहे.

कर्मवीर हिरे महाविद्यालयाचे प्राचार्य प्रा.आर.एस.कांबळे, बी.ए.बी.एड्.चे समन्वयक प्रा.पी.एस.पाटील, शिक्षक व विद्यार्थी यांचीही मी आभार आहे.

हा शोधनिबंध लिहताना मी अनेक मराठी व इंग्रजी ग्रंथांचा आधार घेतला आहे. मी या सर्व ग्रंथकर्त्यांची ऋणी आहे.

शिक्षणशास्त्र विभागातील कर्मचारी, परुळेकर ग्रंथालयातील कर्मचारी, श्री.शाहू वाचनालयातील ग्रंथपाल यांचेही वेळोवेळी मोलाचे सहकार्य मिळाले. त्यांचीही मी आभारी आहे. तसेच माझे वर्गस्नेही सौ.निंबाळकर, सौ.पाटील, कु.संकपाळ, श्री.पी.आर.पाटील श्री.अडद यांचेही मला सहकार्य लाभले त्यांचीही मी आभारी आहे.

तसेच माझे कुटुंबीय पती संपतराव, मुलगा शुभम, भाचा अभिजित यांचे सहकार्य व प्रोत्साहन मिळाले त्यांचीही मी ऋणी राहिन.

तसेच हा शोधनिबंध वेळेत टायपिंग करून दिल्याबद्दल श्री.युवराज नाटले यांचीही मी आभारी आहे.

स्थळ :- कोल्हापूर

दिनांक :- २२/९/०६

कविता संपतराव मोरे

संशोधक